



水润莲城 康养鄂陵

许昌:兴水圆梦

魅力彰显

一泓水,终圆一段梦;一泓水,成就一座城。地处中原之中的许昌,从古至今一直与水有着不解之缘。“天下西湖三十六,许昌西湖在其中”“红绿交映,风景如画,十里荷花,江湖极目”……城市与水的交融曾经为许昌这座曹魏故都增添了无限生机。然而,随着经济的发展,许昌的水环境遭受到了不同程度的破坏,解决好“水问题”成为全市人民的强烈期盼。

为了充分挖掘水利工程潜力,满足许昌人盼水的梦想,2013年5月,许昌市委、市政府精心谋划了以水生态文明城市建设试点为引领,包含水系连通工程和50万亩高效节水灌溉项目在内的三大水利项目,并积极向省水利厅、水利部汇报,争取支持。

2013年7月,许昌市被水利部列为全国首批水生态文明城市建设试点;2014年2月,水利部审查通过《许昌市水生态文明城市建设试点实施方案》;2014年4月,河南省政府正式批复该方案。

试点期间,许昌市规划安排9大类别55个示范工程项目,总投资55.6亿元,同步推进水资源管理制度体系建设。

目前,水生态文明城市试点期示范项目已基本完成,形成了以82公里环城河道、5个城市湖泊、片滨水林海为主体的“五湖四海三川、两环一水润莲城”的水系格局。50万亩高效节水灌溉项目完成投资8.1亿元,建成高效节水灌溉面积50.7万亩,成为我国平原灌区连片规模最大、技术集成度最高的节水灌溉示范区。

2017年1月,许昌市水生态文明城市建设试点顺利通过水利部技术评估;2017年4月,通过省政府和水利部的联合验收,成为全国第二个、全省第一个通过验收的全国水生态文明城市。

人水和谐亮丽名片的背后,是巨大的资金投入。但水生态建设不是赔本买卖,随着建设的完工,许昌市的生态环境进一步改善,发展活力渐现,市民的幸福感也不断提高,实现了生态效益、社会效益和经济效益的共赢。

水生态文明城市的创建,进一步改善了生态环境,提升了城市品位,也给许昌的发展带来了新的活力。初步估算,许昌水系周边已具备开发条件的地块可净增值90亿元。此外,众多中央、省级新闻媒体先后对许昌市水生态文明城市建设进行了报道,许昌的知名度、美誉度大幅提高,城市竞争力、影响力和吸引力显著增强,2016年市民对所在城市的喜爱度指数位居全省第一。

许昌日报 武芳/文 朱宁/图

▼美丽北海



▲东湖胜景



▲戏水芙蓉湖



▲西湖春色



▲船泊护城河

▲美丽北海



▲温泉养生小镇一瞥



▲千亩樱园醉游人



▲郁金香花海



▲金雨香草庄园·采玫瑰的小姑娘



▲五彩大地

鄂陵:“康养+”激活产业发展新动能

3月20日,来自哈尔滨的刘香玲在位于鄂陵温泉养生小镇的花都颐庭定了一套房子,这里是刘香玲未来的养老居所。

“我把新家安在这里,不仅仅是因为这里生态宜居、气候宜人,还因为这里将成为康养产业的集聚地,将带给我们极大的幸福感。”刘香玲说。

刘香玲所说的康养产业聚集地,指的是鄂陵县规划建设的66平方公里的许昌国家健康养老示范区,这里以健康养老服务、中医药医疗保健和养生休闲文化旅游为核心,以“全域花海、全域旅游、全域水系、全域养老”为目标,打造国际知名、国内领先,中原一流的平台式健康养老服务综合体和产业集群。

目前,该县已落地实施了建业生态新城养老示范区、花溪科学养老基地、金雨玫瑰香草温泉、三甲医院、康复护理学院及碧桂园十里花海旅游度假区等一批重点项目,对接储备了中德医疗康复护理器械产业园等20多个康养项目。鹤鸣湖康养核心区、健康产业园、温泉养生小镇与花韵田园小镇等重点园区的规划建设,进一步促进产业

集群集聚发展,共同编织出了鄂陵建设“康养强县”的产业经纬。

“康养+”养老,促进新融合。

鄂陵加快便利化、智能化养老和康复服务设施建设,推进基层医疗机构与社区、居家养老服务结合,加大对医养结合机构的医保扶持力度,对医养结合单位实行医保床位补贴;建立与省直部门“直通车”制度,开辟政策对接“绿色通道”;依托花都颐庭、怡馨园、建业生态新城等生态宜居养老社区,探索形成“长期托养、社区日间照料、居家服务”三位一体的“家院互融”养老服务新模式。

“康养+”旅游,构建新格局。

从最初的卖花木到卖景观再到卖生态,从单纯赏花逐步发展成集赏花、旅游观光、文化娱乐为一体的综合性生态旅游,鄂陵以“中国·中原花木博览会”为依托,相继将鄂陵国家花木博览园、五彩大地、鹤鸣湖、唐韵园林等特色景区串珠成链,推出蜡梅梅花文化节、樱花文化节、郁金香文化节等特色旅游文化品牌。2017年,鄂陵接待游客总量达733万人次,旅游综合收入25.5亿元。

“康养+”医疗,创建新模式。坚持“医养”“颐养”“怡养”的智慧大健康理念,探索建立医养结合新模式,瞄准“立体健康圈”。

河南宏力集团计划投资8亿元,引进以色列大学脑科学专科和生命科学专科,建设生命健康中心;鄂陵县职教中心与河南中医药大学合作开设康复、护理大专专业,将于今年9月招生,首所康复护理学院即将在鄂陵挂牌。

“康养+”农业,形成新业态。农业供给侧结构性改革思维的嬗变,凸显了鄂陵花木产业的提档升级。鄂陵与北京农业大学、中国林科院等30余所高校、科研机构“联姻”,组建了“鄂陵花卉研究院”,不断给花木产业注入科技创新“基因”。以建业绿色基地、花艺园林、龙源公司等龙头企业为引领,催生赏花摘果、露营避暑等观光农业模式。金雨香草庄园旅游度假区研发的玫瑰、洋甘菊、薰衣草、迷迭香等20种精油护肤产品,已投放市场销售,花木产业的综合效益不断提高。

鄂陵县委宣传部 郑发魁 林立/文
本部分图片由鄂陵县康养办提供